



B09

洛阳汶川 心手相牵

汶川特大地震三周年 纪念特刊

前言

在汶川特大地震灾后重建工作中,洛阳市集全市之智、倾全市之力,迅速对灾区展开无私援建。在灾区,洛阳建设者挥洒汗水、攻坚克难,提前高质量完成了援建任务,奏响了一曲动人的援建之歌。

在汶川特大地震三周年之际,我们循着洛阳人援建的足迹,重访安县桑枣镇和江油市中坝镇、太平镇、八一乡、方水乡,寻觅那些援建背后的动人故事。

同舟共济,洛阳给力重建

桑枣镇:洛阳援建板房仍在使用

桑枣镇概况:桑枣镇位于安县县城西南8公里处,在汶川特大地震中受灾严重,房屋倒塌10.31万间,道路、桥梁损毁多处。

我市最初对口援建的是安县的桑枣镇和沸水镇,之后调配对口援建江油。汶川特大地震三周年前夕,我们来到桑枣镇,在那些保存至今仍在使用的洛阳援建板房区,觅得当初洛阳人援建时的点点滴滴。

在板房搭建的“洛祥小区”、“洛祥小学”附近,已经盖起了三层新楼房的黄丽蓉一家与嵩县人民医院的情谊仍在继续。黄丽蓉说,当初洛阳援建板房时,与施工人员同行的是洛阳市嵩县人民医院的医护人员。受当地灾后工作条件所限,他们在此工作的20多天基本都在黄丽蓉家未倒塌的楼房里度过,晚上才归队。相处时间长了,双方情谊愈加深厚,待援建队伍撤走后,嵩县人民医院的医护人员仍不忘表示对黄丽蓉一家的感激。

今年2月初,黄丽蓉一家还收到由嵩县人民医院医护人员寄来的一箱牛肉,黄丽蓉希望通过本报把感谢的话带给嵩县人民医院的医护人员:

昔日的板房区已经建成漂亮的桑枣卫生院。



“谢谢你们,欢迎到四川来旅游!”

在“洛祥小区”不远处,还有一个名为“洛安小区”的板房区,经过风吹日晒早已褪色的板房标牌上,我们仍可清晰看到“河南洛阳援建”字样。如今,还有很多山区的群众仍然居住在此,我们穿行其间进行采访,所到之处,“洛阳”两字便能拉近大家之间的距离,他们表示不会忘记

是洛阳人为他们搭建的板房,感谢洛阳人。

据桑枣镇社区党支部书记陈高蓉介绍,当时洛阳在桑枣镇援建的板房有1000多套,为桑枣镇前期安置受灾群众起了非常大的作用。“感谢洛阳,感谢洛阳人的爱心,祝愿援建干部和洛阳的父老乡亲们万事如意、幸福安康!”陈高蓉说。

中坝镇:为谢恩人,更路名为洛阳路



中坝镇概况:中坝镇位于江油市的主城区,是中共江油市委、市政府所在地。“5·12”汶川地震,致使该镇受灾人口10.77万人。

“洛阳对中坝镇的援建主要有7个项目,其中最重要的是中坝镇卫生院和洛阳路。”中坝镇镇政府负责援建工作的黄兴江向我们介绍。

重建的中坝镇卫生院坐落于中坝镇的幸福村,为5层混凝土框架结构的崭新楼房。在门诊综合楼面向大路的一侧,“洛阳援建”四个红色大字

分外夺目。

“看到洛阳人就像看到家人一样亲切!”该卫生院院长赵顺军热情接待远道而来的“洛阳亲人”,他说,原来的卫生院有6层楼,但地震时全部塌了。2009年1月和11月,中坝镇卫生院门诊综合楼及其附属设施分别开建,项目总投资1164万元,洛阳市共投资600万元,于2010年1月同时竣工。2010年5月,该卫生院正式搬入新址。

“现在的条件比以前的好得实在太多了,感谢洛阳人民的援建,

让我们卫生院的发展至少向前跨越了20年。”赵顺军说,另外他们最想感谢的就是当时在中坝镇挂职副书记的蒋武寿,从援建至今,大家彼此建立了深厚的情谊。2010年7月援建结束时,在蒋武寿离开的那一天,老百姓们自发给他送特产,场面十分感人,至今他们中的很多人还与蒋武寿保持着联络。

在中坝镇如今规划的拆迁建设核心区(新城区),与市中心主干道涪江北路交叉的是一条东西向的主干道洛阳路,其标牌醒目地树立在路边,上面印着“感谢洛阳市人民无私奉献”。(如图)

如今的洛阳路,原规划为文昌路和天宝路,2009年12月,中坝镇人大代表提议将其统一更名为洛阳路,以感谢对江油市无私援建的洛阳人民,此提议获一致通过。

45岁的三轮车师傅、江油市市民张仕民也知道这条洛阳路的来历,他说自己很小就来过洛阳,对洛阳的印象很好,地震后洛阳人民对他家乡的无私援助,更增加了他对洛阳的好感。

“这里正在建设中档住房,那里即将进行拆迁建设。”站在洛阳路上,黄兴江指着两旁的施工工地,向我们描述着中坝镇美好的未来。

■新闻回顾

洛阳全力援建 大爱奉献灾区

2008年“5·12”汶川地震发生后,灾区人民的生活情况牵动着河洛儿女的心。根据国家和省的统一部署,我市先后对口支援安县、江油市灾区。洛阳建设者第一时间奔赴那里,热火朝天的援建工作迅速展开。

在援建过程中,洛阳建设者和灾区人民结下更加深厚的情谊,而灾区也见证了令人惊叹的“洛阳速度”。

心系灾区,我市各界纷纷伸出援手

汶川地震发生后,民政部下发紧急通知,要求各地对口支援地震灾区,提供受灾群众的临时住所、解决灾区群众的基本生活、协助灾区重建工作。通知确定,河南省对口支援江油市。

按照省政府下达的任务,从2008年5月底至8月10日前,我市须为绵阳灾区建成10余万平方米的过渡安置房,另外在当地配建中学、小学、诊疗所、集中供水点、公共卫生间等。

接到命令后,我市立即调集相关部门成立了协调保障、建设施工、交通运输等工作小组,组织落实这项紧急任务,并要求各单位抽调精干人员奔赴灾区工作。

2008年5月24日,由100多人和20多辆汽车组成的我市第一批建设大军奔赴灾区。

为支持过渡安置房建设,全市各界热情高涨、行动积极。担负过渡安置房建筑材料生产任务的企业加班加点,在最短的时间内生产出所需的产品。为确保送往灾区的安置房物资顺利启程,工作人员连夜冒雨装车……

市救灾办关于紧急征调运输车辆的通告在媒体上刊登后,很快就有许多单位和个人打电话报名,义务为灾区运送物资。中信重机、中国一拖、中钢洛耐等多家大型企业在市发改委等部门的组织下,准备了充足的运输和施工车辆,随时准备参加援建……

(下转B10版)



2008年5月30日本报关于援建的报道。

援建

